

2021年7月27日

第2841期 星期二

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43—0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41—26

今日 8 版

大众卫生报



服务读者 健康大众

奋斗百年路 启航新征程
牢记初心使命 争取更大光荣

“一谱一表”推动基层首诊

——醴陵市泗汾镇中心卫生院推行分级诊疗侧记

本报记者 汤江峰 许红波 实习生 刘雨薇

7月21日上午，家住醴陵市泗汾镇周边34岁的丁钰来到该镇中心卫生院做常规体检。发现血压偏高，接诊的全科医生张清连仔细询问，做了血液化验等相关检查，结合家族发病史，确诊为原发性高血压，并为他开处了降压药。

前一天，刚从北京打工返家探亲的他陪妻子到该院做体检，顺便量了自己的血压就发现了毛病，因当天吃了早餐，医生叫他第二天再来确诊。像这样首诊在基层，无需跑到大医院看病的村民，如今在泗汾镇已司空见惯。丁钰说，百姓生活水平提高了，健康意识强了，当地医疗条件好了，一些常见病在本地就能看好，压根不用舍近求远了。

近年来，醴陵市泗汾镇中心卫生院立足看好常见病和多发病，以“一谱一表”为抓手，推动基层首诊，助推分级诊疗，本地住院就诊率达63%，综合报销比例达91.6%，保障片区人民群众健康和生命安全，

有效破解了辖区群众看病就医难题。

据该院院长李强介绍，“一谱”是指疾病谱。醴陵市泗汾镇中心卫生院组织专人调查，摸清南乡片区居民外出就医人次多、发病率高、费用高的病种，作为专科发展风向标。百姓对心血管内科、微创外科需求较大，该院投入1000多万元添置20余台大中型设备，重点打造心血管内科、微创外科两个重点专科，外请湖南师范大学附属湘东医院、株洲市中心医院心血管内科专家和株洲市三三一医院胃肠镜专家定期赴该院坐诊、查房、带教。今年1~6月份，该院Ⅲ、Ⅳ级手术163台次，同比增长27%；CD型病历398份，同比增长22%，治大病能力明显提升。根据疾病谱，南乡片区需要进行血液透析患者近200人，该院投入300万元新建血液透析科，着力打造南片区血透中心，填补了该市南乡片区血液净化治疗上的空白，减轻了明月、沈潭等地透析患者的

医疗负担，提升了基层医疗卫生服务能力，真正实现首诊在基层。

“一表”是指进度表。该院以村为单位，以高血压、糖尿病患者、0~6岁儿童、65岁及以上老年人为切入点，对辖区居民发病率、本地住院就诊率进行统计，并作为重点指标逐月考核进度，按季度绩效评价后及时拨付相应资金，倒逼医院、村卫生室从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”理念转变。将镇、村两级全部整合进家庭医生团队，优化家庭医生签约服务，推广居民健康教育，让辖区百姓“不得病、少得病”，降低发病率，有力地促进本地住院就诊率提升。

为稳步推行分级诊疗，泗汾镇中心卫生院加快构建紧密医共体。2019年，该院与孙家湾镇卫生院共建紧密型医共体。2020年11月又与沈潭镇卫生院、嘉树镇卫生院、明月镇马恋卫生院建立紧密型医共体。派驻班子成员分别联点医共体成员

单位，实现医共体内行政、财务、人事、绩效、业务、采购、医技、信息管理“八统一”，成立分级诊疗和双向转诊办公室，设立专人跟踪对接，畅通双向转诊绿色通道，2021年1~6月份医共体内上转病人392人，下转病人290人，基层分级诊疗正形成良性循环的态势。

醴陵市卫健委负责人介绍说，这些年，该市全面整合县域内医疗资源，由2家三级公立医院牵头，联合5家二级综合医院，与22家基层卫生院建立紧密型医共体，各大医院对基层医疗卫生机构实现“人、财、物”统一管理，牵头医院97名专科医师加入157个家庭医生团队。引入竞争机制，2家大型民营医院参与医共体建设，较好地解决了医疗资源配置不均、群众看病难、看病贵等问题，让百姓在家门口就能享受二、三级医院水平的医疗服务，真正享受了分级诊疗的红利。

三类人群应主动筛查丙肝

本报讯（通讯员 郑宜翔）今年7月28日是第11个世界肝炎日，我国的宣传主题是“积极预防，主动检测，规范治疗，全面遏制肝炎危害”。7月27日8时至12时，中南大学湘雅医院感染病科将组织10位资深肝病专家，在该院门诊三楼为市民提供健康宣教和义诊咨询，以及免费丙型病毒性肝炎（简称“丙肝”）筛查等公益活动。

据该院感染病科主任医师傅蕾介绍，丙肝是一种丙型肝炎病毒感染引起的传染性疾病，可导致慢性肝炎、肝硬化甚至肝癌，严重危害人体健康。幸运的是，丙肝的药物治疗效果非常好，根据现有的治疗方案，可以取得约95%的治愈率，部分基因型甚至可以取得接近100%的治愈率。

“合理的主动筛查有利于发现更多的丙肝患者，并及早治疗。”傅蕾提醒，三类人群应该主动到医院感染科进行丙肝筛查：一是上世纪90年代之前，进行过卖血或接受过输血的人群。由于当时对丙型肝炎病毒没有充分的认识，该病毒未列入血制品必检项目。因此，这部分人群有必要进行丙肝筛查。二是静脉吸毒人群是丙肝感染的高危人群，建议这类高危暴露人群主动进行筛查。三是在非正规医疗场所共用有创器械的人群，也应主动筛查，包括共用未规范消毒的针灸设备，及开展纹身、穿耳洞等有创操作的人群。

湖湘名医

生殖医学专家
罗曼



湖南日报报业集团大众卫生报
新湖南·湘健频道 主办

罗曼，湖南省妇幼保健院生殖医学中心主任、主任医师、学科带头人，WHO奖学金访问学者和留学人员，国家卫健委辅助生殖技术评审与管理专家库成员，国家卫健委“全球卫生后备人才”，湖南省委属辅助生殖技术质控中心专家组成员，湖南省科技厅评审专家。曾荣获首届“三湘好医生”“胡润·平安中国好医生”称号。

》》》详见今日本报04版《追寻孕育新生命的“神珠”》

2021年长沙惠民保项目启动

本报讯（通讯员 王馨瑶）7月20日，长沙专属城市定制型补充医疗保险“长沙惠民保”项目正式启动。

“长沙惠民保”根据长沙市医保数据和健康状况而定制，湖南省直职工、长沙市城镇职工、长沙市城乡居民基本医疗保险参保人均可购买，既往症、年龄、性别、职业没有限制，是基本医保和大病保险等政策性保险的有效补充。“长沙惠民保”确定139元/人每年，让长沙老百姓能够买得到、买得起。

基于长沙市参保人就医实际发生费用、个人负担比例结构等情况，“长沙惠民保”建立累计高达400万元保额的“3+2”复合保障模式。其中，“3”类保障主要包括：一是基本医保政策范围内医疗费用补充保障。二是基本医保政策范围外医疗费用补充保障。三是特定药品费用保障。

在此基础上，“长沙惠民保”进一步扩展了“已病人群”“罕见病人群”2类保障责任。在“长沙惠民保”保障正式生效前，已患恶性肿瘤、肝硬化等9种约定既往症的参保人员也可参保，赔付比例按照非约定既往症赔付比例的40%进行报销。罕见病患者在保险年度内，可获得最高100万元的罕见病赔付费用。

学党史 办实事 惠民生

长沙市口腔医院敬老爱老助老出实招

详见03版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广发登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心